

Отзыв научного руководителя
о диссертации Чижкова Николая Сергеевича
«Философские идеи Н.М. Карамзина: становление, сущность и их оценка в
истории русской мысли», представленной на соискание учёной степени
кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии
(философские науки)

Диссертация Н.С. Чижкова посвящена теме, не только занимающей важное место в истории русской философской мысли, но и сохраняющей актуальность в современных социально-политических и культурно-исторических условиях. Эта актуальность связана, с одной стороны, с недостаточной изученностью философских и социально-политических идей Н.М. Карамзина. С другой стороны, поднятые им в литературных, исторических и публицистических произведениях проблемы, сегодня вновь становятся предметом обсуждения и общественных дискуссий.

Диссертация состоит из трёх глав, в которых последовательно решаются все поставленные автором задачи. В первой главе диссертационного исследования проанализированы истоки философских идей Н.М. Карамзина, показана их внутренняя логика и связь с идеями и ценностями эпохи Просвещения. Особое внимание автор диссертационного исследования обосновано уделяет влиянию французских и немецких мыслителей на формирование философского мировоззрения Н.М. Карамзина, приходя к выводу о том, что определяющее влияние на его философские и социально-политические идеи оказали И.Г. Гердер и И. Кант.

Вторая глава диссертации посвящена исследованию основных концептов и положений социальной и политической философии Н.М. Карамзина. Автор, в частности, убедительно показывает двойственность и амбивалентность концепции свободы Н.М. Карамзина, соединяющей в себе как либеральные, так и консервативные принципы и ценности. Значительное место в данной главе занимает и анализ философии истории Карамзина, его представлений об исторической миссии монархии и перспективах дальнейшего цивилизационно-исторического пути России.

Третья глава представляет собой основательное изучение этапов рецепции идей Н.М. Карамзина в последующей истории русской мысли и реконструкцию основных методологических подходов в интерпретации его теоретического наследия. Диссидентом выделены три основных методологических подхода, наиболее часто встречающихся в ходе последующей рецепции наследия Н.М. Карамзина – критико-идеологический, апологетический и имманентно-критический подходы.

Положения диссертации многократно обсуждались на международных и всероссийских научных конференциях и представлены в целом ряде научных публикациях (20 статей), включая издания ВАК, WoS и RSCI.

Результаты, полученные в ходе работы над диссертацией, вносят заметный вклад в развитие отечественной философии и могут быть включены в программу преподавания истории русской философии.

Диссертационное исследование Н.С. Чижкова имеет логичную структуру, достигнутые в ней результаты отличаются новизной и актуальностью. Диссертация соответствует искомой специальности и требованиям Положения о присуждении учёных степеней ВАК как по содержанию, так и по оформлению. Диссертация, таким образом, представляет собой самостоятельно выполненное исследование и может быть рекомендована к защите.

23.01.2023

Научный руководитель:
научный сотрудник,
руководитель сектора
истории русской философии
Института философии РАН
к.филос.н.

В.В. Сидорин



Подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института
философии РАН

Сидорина В.В.

Коваленко